

## Granada y el Estatuto

### La forma, no; el fondo

Desde que se implantó el nuevo Estatuto municipal, estamos esperando en Granada el movimiento de transformación. Granada es una capital bella y rica. Le falta ser una gran ciudad, es decir, asimilarse, fomentar, poner en vigor todos los elementos, morales y materiales,—propios de una gran urbe moderna.

La transformación tiene su base en el régimen municipal. Un régimen municipal precario, de ambiente pobre y de métodos insuficientes, sin una clara visión de los problemas urbanos, es una rémora para el progreso de una ciudad. Un régimen municipal comprensivo, atento a las realidades vivas de la población y en contacto permanente con las aspiraciones públicas, es el factor más decisivo para una fecunda transformación.

En Granada, bajo la dirección de las viejas organizaciones políticas, la vida municipal se ha empobrecido y anulado, como en otras muchas poblaciones españolas, convirtiéndose en una ficción sin espiritualidad, sin nervio, sin normas ideales. Los Ayuntamientos se desenvuelven precariamente, sin apenas rozarse con los problemas vivos de la ciudad. Un mecanismo torpe, vulgar y rutinario por toda actuación sobre la vida del Municipio, dejaba en pie un año y otro las cuestiones más apremiantes.

Véase el tiempo que llevamos hablando de la canalización de las aguas potables, del alcantarillado, de la pavimentación, del saneamiento de la ciudad, del embellecimiento urbano, de la implantación de una disciplina municipal mediante la aplicación de unas Ordenanzas sabias y previsoras. Todo ha sido inútil. A la hora presente nada hay resuelto. La interesante obra de transformación apenas se ha iniciado. El ambiente es el mismo. Diríase que permanece incomprometido el concepto de gran ciudad que debe desarrollar un Ayuntamiento.

Está en vigor el nuevo Estatuto municipal. Advertimos, por lo pronto, una sensible falta de propaganda, de preparación. En torno a las nuevas normas municipales, no hemos visto en Granada un considerable movimiento de opinión pública. La más deplorable característica de nuestra ciudad ha sido generalmente cierta indiferencia,

cierta pasividad colectiva ante los temas urbanos de más vivo interés. En otras poblaciones se promueven con frecuencia vigorosos estados de opinión, que llegan incluso al apasionamiento. Pero ese mismo apasionamiento significa vitalidad. Lo peor es el indiferentismo. Y el indiferentismo suele ser lo granadino, lo nuestro.

Rige en Granada el nuevo Estatuto municipal. Pero tendríamos un pobre concepto de estas cosas si creyéramos que la reforma implantada representa simplemente un cambio de mecanismo, una externa modificación de las articulaciones municipales, un funcionamiento distinto en la forma y no en el fondo. No es eso, naturalmente. Para una transformación tan modesta no era preciso cambiar el régimen de los Municipios. Lo que necesita cambiarse totalmente es el sistema; es, sobre todo, el fondo, la esencia, el espíritu de la vida municipal.

Y esto es lo que hace falta más urgentemente en Granada, donde la vida municipal ha sido una cosa ilusoria, sin realidad sobre los problemas locales. Si nos limitamos a cambiar el mecanismo sustituyendo la anterior forma del Concejo por una Comisión permanente, no esperemos una transformación ideal de Granada. Si en torno a los problemas municipales no se forma un estado de conciencia pública, faltará, ahora, como antes esa fuerza vigorosa y estimuladora que desarrollan en la vida de los pueblos las corrientes de opinión.

No; no es la forma, sino el fondo lo que nos interesa de la reforma municipal; es la transformación plena, positiva y fecunda del Municipio en todos sus aspectos materiales y espirituales; es el cambio total y definitivo del régimen de Municipalidad. Y a eso hay que ir y a eso deben llegar los elementos directores, porque un Ayuntamiento no es nuevo ni viejo por las formas superficiales de su constitución, sino por sus métodos, por la renovación perfecta de sus sistemas, por la eficacia de sus actividades. Si la vida municipal ha tenido hasta hoy cierto sentido pueblerino, es menester que desde ahora corresponda al concepto de una gran ciudad. El tema es tan interesante, que no pretendemos agotarlo en estas líneas. Hay que seguir su estudio.

## ECOS DE SOCIEDAD

Mañana regresará de Sevilla, el presidente de esta Audiencia Territorial, don José Muñoz Bocanegra.

—Ha regresado de Madrid el recaudador de contribuciones de Santafé don Eduardo Cárdenas.

—En el próximo pueblo de Albolote, fue bautizada el pasado domingo una preciosa niña, hija de doña Carmen Arté Costa esposa del rico propietario de dicho pueblo don José Muñoz Narváez.

Fueron padrinos los abuelos paternos don Evaristo Muñoz García y doña Rosario Narváez Aranda.

A la neófito se le puso el nombre de Carmen Beatriz.

Con este motivo, la iglesia del pueblo hallábase elegantemente adornada, siéndole administrado el Sacramento por el señor cura párroco.

Después de celebrado el acto, los numerosos invitados pasaron a la casa de los padrinos, donde fueron obsequiados atenta y espléndidamente.

Hicieron los honores de la casa las bellísimas y encantadoras jóvenes Araceli Muñoz Narváez, Consuelo y Paquita Carvajal Narváez y Encarnación Quesada Ruiz, las que con su exquisita amabilidad y multiplicándose en sus atenciones, hicieron que los concurrentes perdieran la noción del tiempo, sin

tiendo que a la madrugada hubieran terminado agradable velada.

—Se encuentra en Granada, de temporada, nuestro paisano el secretario de la Diputación de Albacete, don José Díaz García Palomares, acompañado de su distinguida señora e hijos.

—Regresó de sus posesiones de Huétor Santillán doña Concepción Rodríguez Acosta, viuda de Méndez, acompañada de su hija Rosario.

—Pasa una temporada en sus posesiones de los Bulares, D. Gregorio Abril y Ramírez de Arellano y su distinguida familia.

LUMBRERAS

## TOMA DE POSESION

Recibimos atento B. L. M. del director de la Prisión provincial, don Diego Robles Martínez, participándonos haberse hecho cargo de la dirección del citado establecimiento y haciéndonos en el mismo ciertos ofrecimientos, a los que en un todo correspondemos.

## Un incendio

A las dos de la madrugada del 10 del actual, declaróse un incendio en el horno de Santa Casilda, en Pinar, propiedad de doña Casilda Montalvo Rodríguez.

Quedó destruida la parte alta del edificio. El incendio quedó localizado a las cinco de la mañana, gracias a los esfuerzos de los vecinos y guardia civil. Se calculan las pérdidas en diez mil pesetas. El siniestro fue casual.

En la Asociación de Dependientes

## Conferencia de don Carlos Morenilla

El sábado último, a las diez de la noche, dió su anunciada conferencia en la Asociación de Dependientes el abogado don Carlos Morenilla.

El presidente de la Asociación, señor Carrá, en breves palabras, encareció la importancia del tema que el señor Morenilla iba a desarrollar, e hizo un caluroso elogio del conferenciante, expresando que la voz pública lo tiene ya consagrado como uno de los más brillantes y prestigiosos abogados del Ilustre Colegio de Granada.

A continuación, el señor Morenilla expuso, con numerosos datos históricos, la forma en que realizaban el comercio los distintos pueblos de la antigüedad, para deducir que la profesión de dependiente de Comercio no fue conocida en la Edad Antigua, pues durante ella los comerciantes hacían el tráfico terrestre y el marítimo por sí mismos y con la ayuda de sus familiares y esclavos, cuya colaboración sumisa y paciente impedía se sintiera la necesidad de auxiliar del Comercio, tal como hoy existimos.

Después, y con gran minuciosidad, expresó también la forma en que realizaban el Comercio durante la Edad Media las Repúblicas Italianas, Portugal, Países Bajos, Cataluña y Valencia, así como los pueblos de Oriente, señalando la génesis de los negocios bancarios y enumerando las principales características de los auxiliares de comercio en aquella Edad, para afirmar que eran verdaderos aprendices de comerciante que sólo ejercían funciones subalternas y de confianza temporalmente, mientras realizaban su aprendizaje, pues terminaban siempre ejerciendo el comercio por su cuenta.

Trató de los grandes inventos y descubrimientos de la Edad Moderna y su repercusión en el desarrollo del comercio, de las empresas bancarias e industriales y de las sociedades anónimas, diciendo que todos estos elementos hicieron necesaria la especialización técnica en los negocios mercantiles y dieron nacimiento, tal como ahora tiene realidad, a la profesión de dependiente o auxiliar del comercio.

Se ocupó de las leyes que en España han regulado y dignificado la función del dependiente del Comercio, citando los preceptos de Código mercantil que se ocupan de la materia, las leyes de la jornada mercantil, aprendizaje, higiene de los establecimientos y locales de industria, seguro obligatorio de la vejez y ley de accidentes del trabajo, cuyos beneficios recientemente se han hecho extensivos a los auxiliares del Comercio.

También se refirió a la vida social de la Asociación de Dependientes, y al voto Corporativo, que estimó como un medio de ponerse en contacto con los Poderes Públicos, para la dignificación profesional y en párrafos de elocuencia, enumeró los problemas que actualmente están sin resolver, en relación con el porvenir de los dependientes mercantiles, manifestando que es inaplazable la reforma del artículo 302 del Código de Comercio, que faculta a los comerciantes para despedir a sus dependientes sin justa causa, con sólo indemnizarlos con el sueldo de un mes, si no se hace el aviso de la despedida con un mes de anticipación, en cuyo caso nada percibe el dependiente.

Aconsejó la fundación de cooperativas de consumo para los dependientes de comercio y elogió los Montepíos que actualmente funcionan en las Repúblicas americanas para dependientes y viajeros de comercio, cuya perfecta organización invitó a copiar a los dependientes de Granada, con el fin de redimirse económicamente de los peligros de inseguridad que hoy tiene la azarosa profesión de auxiliar del comercio.

Terminó con un vibrante período, en el que excitó los sentimientos de amor y de patriotismo entre los dependientes, para que unidos pusieran cima a los problemas que entenebrece su porvenir.

Una gran ovación ahogó las últimas frases del conferenciante, el cual fue también muy aplaudido durante el curso de su interesante conferencia.

## Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa han sido impuestas las siguientes multas:

De 15 pesetas: a Francisco Rufo Alvarez, por embriaguez y escándalo; a Amalia Garrido Rodríguez y Encarnación López Jiménez, por infracción de las órdenes gubernativas.

De 75 pesetas: a Antonio Galindo Onieva, Torcuato Pintos Jiménez y Nicolás Rodríguez Ortega, por reincidentes en embriaguez y escándalo.

## GRANADA EN 1881

EFEMERIDES DE «EL DEFENSOR»

Día 13 de Mayo

El Ayuntamiento de Granada acordó enviar a los fiestas del Centenario de Calderón, el Escudo de la ciudad y el Pendón, invitando al Conde de Tendilla y Marqués de Mondéjar, para que acompañara y llevara en dichas fiestas el glorioso estandarte.

—En este día de 1056, las tropas del invencible Ruiz Díaz de Vivar, llamado el Cid Campeador, tuvieron un encuentro con las del conde D. Raimundo de Saboya, en los Pirineos, quedando las del último completamente destruidas.

—Fue asesinado en Burgos el infante don Sancho, hijo de Alfonso X El Sabio, de Castilla.

—En Vitoria fue ejecutado el Caudillo Juan Garayoa, conocido por el Sacamantecas.

—Falleció en Madrid, el veterano general D. Juan Zapatero y Navas, marqués de Santa Marina.

—Fue asesinado el sultán de Constantinopla Abdül-Arripour Fabri, segundo chambelán de palacio.

—El barón Nataniel Rotschild gastó más de 30.000 duros en camelias y rosas, para adornar su palacio de Viena, con motivo de la entrada solemne en aquella capital, de la primera Esteliana.

## Información Telefónica

Edición de la mañana

### Los Reyes en Barcelona

La bendición del Palacio. Los Soberanos no regresarán a Madrid hasta el día 22. El programa de la estancia regia

Barcelona 12

El recibimiento tributado a los Reyes a su llegada a esta capital, ha sido cariñoso síma.

Desde la estación, los augustos viajeros, a quienes acompañaba el príncipe de Asturias y el Presidente del Directorio, se dirigieron directamente al nuevo palacio real, construido en Pedralbes.

Al entrar en el alcázar, la fuerza pública tuvo que intervenir por haberse producido algunos incidentes motivados al pretender el público penetrar en los jardines.

Seguidamente entraron en el regio edificio el Ayuntamiento, los diputados de la Mancomunidad y numerosos representantes de distintas corporaciones catalanas.

Momentos después se procedió a la bendición del nuevo palacio por el obispo de Barcelona ayudado de los de Lérida y La Seo de Urral.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, don Alfonso y doña Victoria recorrieron las diversas dependencias, así como sus habitaciones, haciendo muchos elogios de su soberbia instalación, en la que ha prestado un gran lujo y un exquisito gusto artístico.

Las bandas de música, situadas en los amplios salones, interpretaron algunas obras de concierto.

Aprovechando los instantes en que el marqués de Estella se quedó solo con las autoridades, le abordaron los periodistas.

El jefe del Gobierno comunicó a los reporteros la agradabilísima impresión recibida, tanto por los Reyes como por él, a su llegada a la capital, que tan cariñoso recibimiento les había dispensado.

Agregó, que acababa de leer los despachos de Marruecos, que no acusaban novedad.

Hablando de la permanencia de los Soberanos en Barcelona, anunció que estarán seguramente hasta el día 21 ó 22 del actual.

Manifestó, que mañana el príncipe de Asturias sería obsequiado con un te por el comité organizador de la exposición de Aviación.

Añadió, que el día 17 se celebrará una comida de gala, el 18 se verificarán cuatro solemnidades a las que asistirán los Reyes, y el 19, recibirán los Soberanos a los alcaldes de las cuatro capitales catalanas.

Se ha desistido—prosiguió diciendo el Presidente—de la excursión al Valle de Arahal por tenerse que hacer en caballería y no en automóvil como quería don Alfonso, dando a ello un aspecto de caravana.

Terminó diciendo que en el Gobierno civil facilitarían todos los días las visitas de los Reyes.

En la puerta de Palacio se situaron los mozos del Ayuntamiento con grandes cestos de flores, regados por las marquesas de Alalá y de Orán.

Toda la tarde estuvieron haciendo evoluciones sobre Palacio un dirible y tres aviones de la Aeronáutica naval.

Alrededor del regío Alcázar ejercían vigilancia una compañía del regimiento de Segundo, Alabarderos, guardias de Seguridad, agentes de Policía y guardias urbanos.

### El asalto de Badalona

Lo que dice Primo de Rivera

Barcelona 12

En la conversación sostenida con el jefe del Gobierno por los periodistas, el general Primo de Rivera se ocupó del escandaloso asalto cometido en un café de Badalona.

El marqués de Estella, después de condenar duramente el hecho, aseguró que se procedería a castigar con energía a los autores del asalto.

Detenciones

La policía ha detenido a tres individuos, presuntos autores del asalto cometido esta madrugada en el café «España» de Badalona.

Se asegura, que como no existan cargos contra ellos, serán puestos en libertad.

El dinero de que se apoderaron los malhechores, alcanza la suma de 12.000 pesetas.

El sumario ha pasado a la jurisdicción militar.

### Magaz, a Paris

Madrid 12

Esta noche ha marchado a Paris el marqués de Magaz, para asistir a la reunión de la Sociedad de las Naciones.

### Vista de una causa célebre

## La muerte de Antón del Olmet

Dá comienzo el juicio

Madrid 12

A las dos y media de la tarde ha dado comienzo en la Sección primera de esta Audiencia la vista del proceso instruido contra el escritor Alfonso Vidal y Planas, con motivo de haber dado muerte al periodista Luis Antón del Olmet, suceso ocurrido el día 2 de Marzo de 1923, en el saloncillo del Teatro Eslava.

A las tres y veinticinco se constituye el Tribunal, dando el presidente la voz de audiencia pública.

En la sala entra numeroso público, compuesto en su mayor parte de periodistas y letrados.

El Tribunal está constituido por el presidente don Mariano Pascual Español y los magistrados don José García Valladares, don Fernando Bernaldos y Romero de Tejada, don Pio García Sierra y don Francisco Sumner.

El ministerio fiscal está representado por el señor Escosura, la acusación privada por el señor Toesiro y la defensa del procesado por el abogado don Alberto Valero Martín.

El fiscal califica el hecho de homicidio sin circunstancias.

La acusación privada entiende por el contrario que el hecho constituye un delito de asesinato.

La defensa estima que no existe dicho delito, obrando su patrocinador en defensa propia y por miedo insuperable, pidiendo para él la absolución.

El relator señor Valverde procede a la lectura del sumario.

En este momento entra el procesado señor Vidal y Planas que viste de negro.

El Presidente, con arreglo a las generales de la ley, excita al procesado a que diga la verdad.

Seguidamente comienza el interrogatorio.

El procesado, puesto de pie y bastante impresionado, declara llamarse Alfonso Vidal y Planas, de 33 años, natural de Santa Coloma (Gerona), soltero.

Fiscal.—¿Cuándo vino a Madrid? Procesado.—Hace bastante tiempo, conociendo a poco de mi llegada al señor Antón del Olmet, que dirigía el periódico «El Parlamentario».

Compacdecido de mi vida bohemia

### El Directorio

Madrid 12

A las ocho y veinte de la noche terminó la reunión del Directorio, con objeto de poder acudir a la estación para despedir al marqués de Magaz, que ha marchado a la capital de Francia.

Después, el general Vallespina manifestó a los informadores que al Consejo habían concurrido los secretarios de Gracia y Justicia y Guerra, aprobándose varios expedientes de indultos por penas leves.

Agregó que el general Bermúdez de Castro aparte de los despachos de trámite de su departamento que se aprobaron, dió cuenta del Consejo de las últimas noticias recibidas de Marruecos y expuso con detalles el desarrollo de las operaciones que se realizan en nuestra zona oriental de aquel territorio.

El Consejo—prosiguió diciendo—mostró su satisfacción por el buen éxito de las tropas y la eficacia de las operaciones, escuchando muy favorablemente el relato que hizo el subsecretario de la Guerra.

Por último, el general Vallespina dió a los periodistas, que ya había sido nombrada la comisión de técnicos asesora, que estudiará detenidamente la producción en la cuenca minera de Asturias, así como la crisis de trabajo planteada.

### Una riña

Sevilla 12

El encargado del Palacio de Justicia Seraffín Piñero, se encontró hoy con el mozo Rafael García Gómez, recientemente despedido.

Entre ambos se entabló una violenta disputa, que pronto degeneró en reyerta.

Seraffín resultó gravemente herido por su contrincante.

Se aproxima el instante en el que todos seremos del mismo criterio

### El Castigo del Cielo

Cádiz 12

Esta tarde ha zarpado con dirección a los puertos ingleses el crucero yanki «Listburg».

### Lo que dice Vallespina

Varios vocales del Directorio se trasladarán a Barcelona

Madrid 12

Esta tarde recibió el general Vallespina a los periodistas en la Presidencia.

Lo primero que les comunicó a los informadores es que había recibido noticias satisfactorias de la llegada de los Reyes a Barcelona.

Agregó que tanto a los Soberanos como al príncipe de Asturias y al general Primo de Rivera, se le había dispensado un cariñoso recibimiento.

Anunció que en la presente semana se trasladarán a Barcelona los vocales del Directorio señor Gómez Jordana, Rodríguez Pedré, Mustelera y el propio Vallespina, permaneciendo en la ciudad conchal hasta el lunes o el martes de la semana próxima.

El general Primo de Rivera no regresa a Madrid hasta tanto no lo hagan los Reyes.

Confirmó el señor Vallespina que esta noche ha marchado a Paris el contralmirante marqués de Magaz, con objeto de asistir en representación del Gobierno español a la reunión que ha de celebrar la Sociedad de las Misiones, en la capital de Francia.

### FIRMA REGIA

Madrid 12

El Rey ha firmado hoy una disposición de Gracia y Justicia nombrando canónigo de Albarracín a don Julio Díaz Pócoso.

### España en Marruecos

Detalles de las últimas operaciones

Melilla 12

Se sabe, que en Sidi Mesaud se observaron señales el día 28 cerca de la loma del Tercio, entre Sarra y Sidi Mesaud, grupos de enemigos a unos 900 metros.

Al día siguiente se vio a un contingente moro, que desalojando sus trincheras hacían nutrido tiro de fusilería.

El día 31 construyeron trincheras en los ángulos muertos del terreno, y al siguiente día comenzaron un tiroteo desde Isamar, observando a grupos con unas treinta acémilas que se separaban, dirigiéndose hacia Dar Músir.

Entre los muertos recogidos al enemigo, figura un jefe religioso que llevaba insignia de rosario.

El día 3 aparecieron unos aviones con el jefe de la tercera escuadrilla, que al llegar sobre la posición de Sidi Amar, dejaron caer un escrito exponiendo su agradecimiento por reclamar sus servicios y diciéndole hallarse dispuestos a sacrificarse.

El comunicado oficial

Madrid 12

Esta madrugada han facilitado en la Presidencia, el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—En el sector de Sidi Mesaud, el enemigo hostilizó a distancia los trabajos para construir dos blocaos, que complete la defensa de las posiciones.

Al hacer el repulgue nuestras tropas, fueron hostilizadas, teniendo las siguientes bajas:

Aliferres del Tercio, don Miguel Osorio, menos grave, y don Jesús Soler, leve; además, dos legionarios, graves.

Del regimiento de Melilla, teniente don Fernando Amador, y alférez don José Grijos menos graves, además dos individuos muertos de la harca amiga.

En Sidi Mesaud resultaron heridos, el teniente don Luis Jiménez y el alférez don José Martín, del regimiento de San Fernando, así como un sargento de Sanidad Militar.

La aviación realizó bombardeos en el frente por el lado de Midar.

Zona occidental.—Sin novedad.

### El estado de Correa Montes

Madrid 12

Los médicos que reconocieron hoy al diestro Correa Montes, que ayer recibió una cornada, dicen que la herida le interesa la pierna.

Se temen que sobrevengan complicaciones que pongan en peligro la vida del afortunado matador.

Esta mañana tenía Correa Montes sólo unas décimas de fiebre, apareciendo más tranquilo.

### Cañonero con averías

Cádiz 12

Ha llegado el cañonero «Recalde», remolcado por un barco gaditano. Presenta importantes averías, que le serán reparadas en el arsenal de la Carraca.

### Consejo de guerra

Ferrol 12

Se ha celebrado un Consejo de Guerra contra José Iglesias, por abordaje al vapor «José Campos», en Vigo.

### GUARDIA CIVIL

La de Gualchos, ha detenido al vecino de Luján, Pedro Estévez Rubio y a su esposa Eduarda Urbano Peña, reclamados por el juez de Instrucción de Motril.

—La de Daifontes, ha rescatado una caballería propiedad de Juan Moreno Romero, que se encontraba en poder de Evaristo González Díaz.

### Lo que dice Vallespina

Varios vocales del Directorio se trasladarán a Barcelona

Madrid 12

Esta tarde recibió el general Vallespina a los periodistas en la Presidencia.

Lo primero que les comunicó a los informadores es que había recibido noticias satisfactorias de la llegada de los Reyes a Barcelona.

Agregó que tanto a los Soberanos como al príncipe de Asturias y al general Primo de Rivera, se le había dispensado un cariñoso recibimiento.

Anunció que en la presente semana se trasladarán a Barcelona los vocales del Directorio señor Gómez Jordana, Rodríguez Pedré, Mustelera y el propio Vallespina, permaneciendo en la ciudad conchal hasta el lunes o el martes de la semana próxima.

El general Primo de Rivera no regresa a Madrid hasta tanto no lo hagan los Reyes.

Confirmó el señor Vallespina que esta noche ha marchado a Paris el contralmirante marqués de Magaz, con objeto de asistir en representación del Gobierno español a la reunión que ha de celebrar la Sociedad de las Misiones, en la capital de Francia.

### FIRMA REGIA

Madrid 12

El Rey ha firmado hoy una disposición de Gracia y Justicia nombrando canónigo de Albarracín a don Julio Díaz Pócoso.

### España en Marruecos

Detalles de las últimas operaciones

Melilla 12

Se sabe, que en Sidi Mesaud se observaron señales el día 28 cerca de la loma del Tercio, entre Sarra y Sidi Mesaud, grupos de enemigos a unos 900 metros.

Al día siguiente se vio a un contingente moro, que desalojando sus trincheras hacían nutrido tiro de fusilería.

El día 31 construyeron trincheras en los ángulos muertos del terreno, y al siguiente día comenzaron un tiroteo desde Isamar, observando a grupos con unas treinta acémilas que se separaban, dirigiéndose hacia Dar Músir.

Entre los muertos recogidos al enemigo, figura un jefe religioso que llevaba insignia de rosario.

El día 3 aparecieron unos aviones con el jefe de la tercera escuadrilla, que al llegar sobre la posición de Sidi Amar, dejaron caer

TRAZOS BIBLIOGRÁFICOS "PREDESTINACION"

NOVELA DE R. MARTIN

Preguntado—entrevistado—García Morente, conferenciante traído por el Centro Artístico para que hablase a una porción reducida, que las bellezas y encantos naturales dispuestos están siempre para deleite del que quiera gustarlos y, no precisa billete, tampoco debió necesitarse entrada para maravillas o sabor de los hombres—afirmó, que la novela está llamada a desaparecer.

El afán de originalidad, lleva muchas veces a pensar y decir algo que será nuevo, pero suele ser desatinado. Danse la mano, marcha juntos, «vesantías originales». Lo bello está descubierta y parece chocheo la repetición.

«Desaparecerá la novela, debe terminar! No demuestra la proposición, pero sí lo intentara, falaces resultarían sus razonamientos; si hay género literario antiguo, antiquísimo, y que ha de perdurar es la novela. Podría admitirse tratándose de sintetizar el ropaje literario, solo dos bastarían al pensamiento: novela y escena.

La poesía en sus múltiples formas y el teatro que igualmente tiene amplísimas manifestaciones, medítense y verase que la vida finalizada del arte o se expresa en la novela o refléjase en el teatro.

La novela puede, en su parte externa, adoptar toda vestidura, y ella como la escena, parecer simbólica, real, histórica, de «tesis», o cenida a elemento social determinado.

«Predestinación» es una novela, no porque así campee en la cubierta junto a un busto de mujer sonadora y atrayente, sino porque así queda probado después de pasar sus hojas, que si se comienzan, sin duda alguna, no se da tregua hasta llegar a las frases lapidarias de Corneille, remate bellísimo del libro.

Ofrece y lo cumple, el autor, anti gnos seminario, versado en conocimientos filosóficos y teológicos, que confecciona un libro «sin describir o probar teoría alguna y ciertamente R. Martín, observador, mecánico, opo sitor triunfante, viajero, artista, alcanza nuevo título: novelista.

«Predestinación» libro sencillo, fácil, que se aparta—y así lo expresa el autor—de todo problema, sirve perfectamente como probanza de que la novela vive y existirá siempre por ajustarse a su época.

Esta narración de R. Martín, veloz e intensa, que pinta y enseña y a todo correr presenta líneas de felicidad y momentos de amargura, destruye la aseveración hecha al comienzo de que la novela, forma literaria, desaparecerá.—¡Quítalos los hombres! y entonces ni habrá novela, ni habrá teatro.

El novelista R. Martín, prepara al lector diciéndole: «No es «Predestinación» novela difícil, queriendo significar que no es menester en el lector, sea quien fuere, traiga bagaje de ilustración para conocer vocablos, giros; es novela fácil y pronto se comprueba, no hacen falta nociones de ningún género.

Hay novelas que precisan vida de hampa para apreciar sus corrientes; hay novelas naturalistas que obligan al lector a lograr conocimientos anatómicos, médicos, pues si no, inútil es la lectura, poco inteligible por lo menos; hay narraciones en que se entroniza el vicio, pareciendo que la virtud, los nobles atributos del alma, sin papeles, sin adaptación. Predomina o suele destacarse más, vicios, desórdenes, pasión malsana.

«Predestinación» se desliza suave, fácil, interesante y, cuando ruga la tormenta, pronto se equilibra y se re-  
JOSE GARZON  
7 V-1924.

Teatro Cervantes

El día 21 de Mayo hará su debut la notable compañía dramática de Rosario Pino.

Dicha compañía abre abono para cinco únicas funciones, abierto a partir de la presente lista.

Lista de la compañía

Actrices.—Arribas, Milagros y Eulalia; Blanes, Monserrat y Eulalia; Monreal, Margarita; Robles Bris, María; Rodríguez, Mercedes; Tolosa, Carmen; niña Carmencita Arenas.

Actores.—Alvarez, Miguel; Blanch, José; Guirau, Pedro; Guerrero, José; Gómez del Castillo, Miguel; Ortega, José; Torrecilla, Luis; Torner, Antonio; Velasco, Antonio.

Apuntadores.—Arenas, Julián, y Miranda Galla, Manuel.

Maquinista.—Herrerros, Francisco. Empleados de administración, guardarropa, mueblista, etc.

Obras de repertorio y estrenos que representará esta compañía

Cristalina, de los señores Quintero; La jaula de la leona, de Linares Rivas; Concha la limpia (estreno), de los Quintero; La fuerza del mal, de Linares Rivas; El meritorio (estreno), de los Quintero; Caballitos de madera (estreno), de los Quintero.

Precios por abono.—Palcos principales, 20 pesetas; palcos segundos de proscenio, 17,25; palcos segundos, 14; butacas con entrada, 4.

Precios a diario.—Palcos principales, 25 pesetas; palcos segundos de proscenio, 23; palcos segundos, 17,25; butacas con entrada, 5; de lanteras principales, 3,43; asientos de palco general, 2,30; delanteros de paraíso, 1,75; entrada general, 1,15; paraíso, 0,75.

Carta de París

Las grandes producciones cinematográficas «Gulliver»

¡Oh, esto es admirable! ¡Y tan admirable! Porque vosotros seguramente conoceréis la obra de Swift. Escuchad: «Gulliver» se ha llevado a la pantalla...

—¡Eso es imposible!—oigo que me grita alguien.

Y, sin embargo, es cierto, colosalmente cierto. ¿Que quién se ha encargado de realizar tal hazaña? ¡Pues nada menos que Albert Mourlan, un especialista en dibujos animados.

—Usted, señor, ¿qué pensó antes de ponerse a llevar a cabo su obra?

—En que lo más difícil era procurar la fabricación de muñecos que midieran cincuenta centímetros, capaces de darles la ilusión de la vida: el movimiento.

—¿Y qué hizo usted para ello?

—Es necesario tener presente, ante todo, que el cinematógrafo normal toma diez y seis imágenes por segundo. Pero, en el caso de los liliputienses, me he visto obligado a ordenar a los operadores que fueran tomando imagen por imagen. Es decir, lo que en el argot de la cinematografía se llama «vuelta de manivela».

—¿...?

—¡Indudable, querido! Además, este es el procedimiento que se emplea para los dibujos animados, que exigen centenares de posturas, hasta llegar a componer una cinta de ciento cincuenta metros. En este «Gulliver» mío, cada paso de los «intérpretes» fue necesario descomponerlo en diez y seis posturas, que fueron tomadas aisladamente.

—A mí lo que más me llama la atención en estas películas es que esos muñecos den la sensación de la realidad.

—En eso precisamente está el secreto del «Gulliver». Porque para que lograse tal intento he tenido que dar a los cuerpos, en distintos momentos, cambios violentos de posición, participando del movimiento de la marcha. Y es que, de lo contrario, los pasos de los muñecos darían la impresión de los autómatas.

—Yo recuerdo haber visto algunas películas de esta clase en las que, cuando las piernas de los muñecos pasaban una frente a la otra, alternativamente al cuerpo tenía un balanceo de derecha a izquierda, que yo entiendo debía ser limitado por el mismo muñeco, si es que se pretende de ellos producir a los espectadores la sensación de la realidad.

En efecto; porque si el balanceo se pronuncia demasiado, entonces es cuando se produce una marcha parecida a la del pato, lo que, desde luego, frustra el fin primordial que nos guía al hacer esta clase de películas.

Estos y otros muchísimos más requisitos fueron escrupulosamente atendidos por este Nourlan admirable al «filmear» los muñecos que sirvieron para grabar la película «Gulliver», que no he dudado en darla entre las grandes producciones cinematográficas.

—Señor—me ha dicho Mourlan antes de despedirme—; he tenido que emplear en «Gulliver» más de medio millón de fotografías, y me he consagrado a hacer la película durante un espacio de tiempo de un año y medio.

Y por eso precisamente, yo, acaso en un momento de exaltación artística y de embriaguez literaria, me he preguntado, con toda formalidad, si un hombre como Mourlan y un trabajo tan curioso merece un comentario escrito al correr de la pluma después de contemplar la fuente de Médicis en los jardines de Luxemburgo.

DOMINGO CLEMENTE

París, 1924.

NECROLOGIA

Ha fallecido la distinguida señora doña Encarnación Amador, dama catrinita, y su muerte ha producido hondo pesar entre los suyos y en el círculo de sus amistades.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su aflijida familia nuestro sentido pésame y, en especial su desconsolado esposo, nuestro particular amigo don Evaristo Fuentes.

LEEDLA, LEEDLA...

En el Ayuntamiento

La formación del censo. Habiéndose terminado el reparto de boletines a domicilio para la formación del censo electoral, se previene a cuantos por ausencia no hayan llenado el que le corresponda, que pueden hacer reclamación del mismo en el Negociado de Estadística municipal los días hábiles, de seis a ocho de la tarde.

Se aproxima el instante en que todos seremos del mismo iterio. Cuando llegue a nosotros

El Castigo del Cielo todos estaremos de común acuerdo

SARTA

La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente, sin baño, sin desinfección de ropa y con sólo aplicarla en las manos. Tratamiento sencillísimo. Venta en Granada: Farmacia de Jiménez Re; es Católicos, 62.

Información Telefónica HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Disposiciones oficiales

Madrid 13

La Gaceta publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: Autorizando al ministerio del Trabajo para que bajo su acción tutelar se constituya una junta que estudie las bases para la formación del consorcio obrero.

Real orden autorizando el reglamento por el que ha de regirse la carrera internacional para el campeonato de motocicletas en pista, gran premio de Cataluña.

Circular a los presidentes de Audiencias territoriales para que comuniquen a los juzgados de primera instancia las notificaciones a las Cámaras de Industria y Comercio, de aquellas entidades que sean denunciadas por falta de pago o que se declaren en quiebra.

Disponiendo que bajo la presidencia del tribunal designado por Gracia y Justicia, se constituya la junta encargada de recoger las disposiciones y leyes vigentes para la formación del Código rural.

Ídem, que las vacantes ocurridas últimamente y no provistas se ocupen con arreglo a lo dispuesto en las últimas disposiciones.

Real orden disponiendo que el Consejo de Sanidad y otros organismos como el de la lucha antituberculosa y antipalúdica cooperen al mayor éxito del Congreso Nacional Científico que ha de celebrarse en Sevilla.

Convocando oposiciones para cubrir varias plazas del Cuerpo pericial de Aduanas.

Fallecimiento de un político

Sevilla 12. Esta tarde ha fallecido en esta capital don Estanislao D'Angelo, jefe local de los anarquistas. Actualmente era el sustituto en dicho partido del señor Rodríguez de la Borbolla.

LA BOLSA

Cotizaciones de ayer

Madrid 13, a las 3 tarde Interior, 70,60. Amortizable, 5 por 100, 88,25. Amortizable, 4 por 100, 65,50. Banco de España, 99,90. Tabacos, 246,00. Francos, 39,40. Libras, 00,00. Dólares, 0,00. Liras, 32,50.

Ascensos y condecoraciones

Madrid 13

Por el Consejo Supremo serán examinadas las propuestas de ascensos del coronel don Emilio Fernández y tenientes señores Páramo, Peña y Urrutó.

También se estudian las propuestas para la cruz laureada a los tenientes don Juan Fernández Chigayo y don Juan Marcos Medina.

El viernes se reunirá la Sala de Marina para ver la causa contra el soldado Salvador García, por el delito de desertión.

Firma regia

Barcelona 13

El Rey ha firmado hoy las siguientes disposiciones: Concediendo créditos por valor de 100.000 pesetas como subvención para la Olimpiada de París.

Designando vocales del Consejo Industrial y Mercantil a los señores Fusté, Ruiz Gros y a don Rodolfo Schouting, ministro de la República del Salvador.

Ha sido nombrado Gobernador civil de Granada

Otros nombramientos

Barcelona 13

Al medio día recibió hoy a los informadores el marqués de Estella en Capitanía general.

El jefe del Directorio comunicó a los reporteros los siguientes nombramientos de gobernadores civiles: De Zaragoza, don Manuel Semprún, ex gobernador civil.

De Granada, don Manuel Aramburu Inda, ex gobernador civil.

De Murcia, don César Valladi Lozano.

De Cuenca, don Domingo Villar, jefe de Negociado de Fomento.

De Canarias, don Sebastián Ramos Serracho, general de brigada en la reserva.

Consejo de guerra

Madrid 13

Esta tarde se ha celebrado Consejo de guerra para ver la causa instruida contra el capitán de la Guardia civil don José Garzón y el paisano José Garán, por provocación.

El hecho ocurrió en Palmiro, cerca de Santander.

El suceso se desarrolló en la siguiente forma: José Garán, hijo del procesado, fué a casa de un vecino suyo para que le entregara unas cartas.

Como éste se negara, el padre de aquél requirió la presencia del capitán de la Guardia civil señor Garzón para que se le hiciera entrega de las cartas, como así sucedió.

Catorce días más tarde se formuló una denuncia contra ambos por coacción, de la que se dedujo un juicio en la que el capitán fué condenado a tres meses de arresto mayor y el paisano a diez, aparte la imposición de 150 pesetas de multa.

Por incumplimiento hoy fué vista la causa contra ellos.

Actuó de relator el auditor de Guerra don Angel Ruiz de la Fuente; de fiscal, don Antonio Jiménez Martínez, y de abogado defensor don José Quiroga.

Lo que dice Primo de Rivera

El viaje de la Reina madre. Los Soberanos irán a Gerona

Barcelona 13

El marqués de Estella conversó esta tarde nuevamente con los periodistas.

Manifestó que las noticias que había recibido de Marruecos, carecían de interés y sólo hablaban de haberse librado pequeñas escaramuzas.

Confirmó el jefe del Gobierno el viaje a Barcelona de la reina doña María Cristina, la infanta Isabel, duquesa de la Victoria y el infante don Fernando.

Agregó que había telegrafiado al marqués de Magaz, dándole cuenta de hallarse sin novedad los Reyes y el príncipe de Asturias.

Prosiguió que también le había encargado preparar el viaje a Barcelona de la reina madre, con el fin de que pueda asistir a la gran recepción que ha de celebrarse en el palacio de Pedralbes.

Anunció el general Primo de Rivera que mañana a las once tendrá lugar el descubrimiento del gran poeta Jacinto Verdaguera, a cuyo acto asistirán los Reyes.

Por la tarde concurrirán a un partido de polo y pasado mañana marcharán a Gerona, de donde regresarán aquella misma tarde.

Terminó diciendo que esta tarde recorrerán los Reyes la ciudad en automóvil.

Otro Consejo de guerra

Madrid 13

En las prisiones militares de San Francisco se ha celebrado un Consejo de guerra, para juzgar la causa seguida contra el auxiliar de Intendencia, don Alfredo Cánovas, por injurias en un artículo periodístico.

El fiscal pidió para el procesado la pena de dos años, entendiéndose que en dicho artículo se había injuriado gravemente a determinadas clases del ejército.

El defensor, comandante Matilla, solicitó la absolución de su patrocinado.

Se cree que la sentencia será absoluta.

Noticias de Barcelona

Periodista en libertad

Barcelona 13

Ha sido puesto en libertad el periodista Mariano Roca, que sufría prisión en Pilatos de Tarragona.

Drama conyugal

Esta mañana ingresaron en un dispensario José Martínez de 38 años y su esposa Encarnación Ortiz, que presentaban ambos heridas de arma de fuego.

Encarnación declaró que las heridas se las produjo su esposo en las escaleras de su casa de la calle Pedro Serafín número 39.

El manifestó que se las había producido casualmente y que al ver a su mujer herida intentó suicidarse.

José Martínez ingresó en el hospital, estando en concepto de detenido.

El asesinato de un juez—Los autores juzgados en juicio sumari-simo.

Ha terminado el sumario instruido con motivo del asesinato del juez de Jodecosa, don José Soldevila.

Los autores del hecho se encuentran convictos y confesos en la cárcel de Manresa.

Mañana serán juzgados en Consejo de Guerra, pero se cree que no serán condenados a la última pena, porque actualmente el asesinado no ejercía el cargo de juez.

El viaje de los Reyes italianos

Grandes preparativos

Roma 13.—Los periódicos dan cuenta de haber quedado ultimados los preparativos en España para la visita de los soberanos italianos.

Estos saldrán escoltados por los mayores y mejores barcos de la escuadra.

En nombre de los monarcas españoles saldrán a recibirlos un infante y un general del Directorio.

Desde que entren en aguas de las Baleares serán escoltados por la escuadra española.

En el departamento de protocolo se tienen informes de los preparativos que se hacen en Madrid.

Los Reyes de Italia entrarán por la estación del Mediodía y recorrerán todas las vías más céntricas de Madrid.

Al recibimiento acudirán todos los alumnos de las Academias militares, cubriendo la carrera.

En el Ayuntamiento se verificará una gran recepción.

En el paseo de Rosales habrá revista de tropas.

Se organiza una extraordinaria corrida de toros con caballeros de plaza y con soberbios atractivos, a los que asistirán los Reyes.

También habrá una espléndida retreta y otros actos suntuosísimos.

Causa importante

Barcelona 13

Ayer se celebró en la Audiencia la causa contra Simón Reces, por haber dado muerte a Martina Heras, hecho ocurrido en Diciembre último.

El fiscal calificó los hechos de delito de asesinato, pidiendo para el procesado cadena perpetua. Quedó concluso para sentencia.

Llegada de torpederos

Cádiz 13

Procedente de El Ferrol han llegado los torpederos 16 y 18, que se disponen a marchar a Ceuta. Formaban parte de la división de la Comandancia general de aquella plaza.

Después de la tragedia del expreso

Registros en casa de Teruel

Por orden de la Dirección general de Seguridad, esta mañana varios agentes de policía han realizado un registro casa del suicida Antonio Teruel, para comprobar unos datos en los que se decía que en el boquete abierto habían escondido algunas alhajas procedentes del desbajamiento.

Practicado el registro minuciosamente, sólo se encontró un periódico con restos de comida abandonado en el tejado de la casa seguramente en la huida.

Los agentes descubrieron la existencia de otro boquete a los pocos metros, situado en un paredón que une el tejado de la casa número 105, donde Teruel vivía, con el de la casa colindante.

Dicho boquete tiene de diámetro unos cuarenta centímetros, sin que por él pueda penetrar un hombre por su situación especial, pero que se supone que sirviera para hacer

desaparecer por el objetos robados o documentos comprometedores. La casa de Antonio Teruel continúa cerrada y lacrada por orden judicial.

Carmen Atienza se hospeda en casa de su hermana.

Prohibición de espectáculos relacionados con el suceso

El Director general de Seguridad, señor González Hernández, ha dado una severa orden prohibiendo en absoluto a los ciegos callejeros que canten coplas alusivas al trágico suceso del expreso de Andalucía.

De acuerdo también con la Sociedad de Autores se ha dado orden prohibiendo también la representación de comedia o drama que tenga relación con el hecho, como asimismo la impresión de películas.

Trágico accidente Causa por parricidio

Oviedo 13

Dicen de Sama de Langreo que cerca del pueblo de Calvatín volcó un automóvil, muriendo el conductor Ramón Alonso.

Este, que salió para pasar el día en el campo, iba acompañado del señor Solano, un cuñado y un sobrino suyo.

El coche lo guiaba en aquellos momentos el médico del pueblo, que quedó muerto también.

El accidente se produjo al realizar un falso viraje.

Asamblea agrícola

Oviedo 13

En el local del Sindicato Agrícola se celebrará una Asamblea a la que concurrirán sus afiliados en número de 39.000.

Se ocuparán entre otras cosas, de la redención de los foros gallegos que alcanza también a aquella comarca.

Alicante 13

En la Sección primera de lo Criminal de la Audiencia se celebró ayer la vista de la causa por parricidio contra Mariana Pérez Sánchez, quien dió muerte a su marido Ramón Requena.

La procesada tiene antecedentes desfavorables, pues ha sido procesada por disparo y lesiones en otra ocasión.

Hecha la prueba testifical, el fiscal califica los hechos de parricidio, concurriendo las circunstancias de ensañamiento y alevosía, pidiendo para Mariana Pérez la última pena.

La defensa modifica sus conclusiones provisionales, pidiendo a la sala estime como delito de homicidio con arreglo al párrafo 7.º del artículo 9.º del Código Penal, conformándose con la pena de 17 años.

Terminada la vista, se espera con interés al fallo del tribunal.

LA COMPANIE DE ESPECTACULOS, LA MAS IMPORTANTE DE EUROPA, Hagenbeck Show (ANTES CIRCO PALISSE) DEBUT 17 de Mayo, por 5 días en GRANADA. Sitio Avenida Avenida Alfonso XIII (Triunfo-Cruz Blanca). PROGRAMA MAS GRANDE QUE EL AÑO PASADO. PRECIOS MAS BARATOS! ESTUPENDAS NOVEDADES!

Bachillerato a la valenciana Sucesos locales

Un rico inglés, para curarse el espin, recorrió las principales capitales del mundo sin conseguir aliviarse, hasta que al fin llegó a Valencia la víspera de San José, admiró las artísticas fallas, acertó a pasar por el embriagador mercado de las flores, comió la legítima paella valenciana y quedó totalmente curado.

Pues bien, yo opino, que de la misma manera que el arte y perfumes de mi tierra, junto con la famosa paella valenciana, son remedio eficaz contra el espin y base de la mejor alimentación levantina, la Escritura y Caligrafía—arte de escribir con perfección y belleza, claridad y perfección—, es la base más firme donde descansar debe la cultura de los estudiantes del Bachillerato; pero actualmente nuestros bachilleres han suprimido el arroz en la paella de sus estudios; aprenden muchas cosas, más o menos de memoria; son improvisados loritos con espin (ipobrecillos, no es suya la culpa), que no hacen uso ninguno de la escritura, porque así lo aconsejaron disposiciones absurdas e impremeditadas declaradas voluntaria o suprimida la Caligrafía en el Bachillerato.

Como los exámenes son todos orales, siguen obteniendo sobresalientes y matriculas de honor; pero la mayoría no saben redactar nada; ellos mismos no entienden sus escasos apuntes, llenos de jeroglíficos y faltas ortográficas; no saben expresarse por escrito. A tal punto llega su ficticia cultura, que ni a escribir a la familia aciertan; ignoran por completo la manera de redactar una instancia, un oficio, una certificación, un contrato sencillo, un simple recibo: tampoco saben llenar un impreso para hacer un giro postal, una transferencia en un banco, etc.

Si el bachillerato ha de ser un título útil de cultura general, un bachiller debe saber escribir y redactar con cierta perfección, y para ello, es indispensable que, en el período de estudios de la segunda enseñanza, haga ejercicios de Caligrafía, Ortografía y Redacción. Por tanto, este título que subrayo es el que debía tener la primera asignatura que se cursase en el bachillerato moderno, durante dos años por lo menos.

Los catedráticos y consejeros que hoy proyectan variados planes de estudios, queriendo hacer bachilleres sin ejercicios de escritura y ortografía, sin caligrafía y redacción, padecen un lamentable error; quieren guisar la paella valenciana sin arroz y eso es imposible. No digo yo que no se pueda hacer una buena paella sin pollo; pero sin arroz, no hay paella posible. Tampoco diré que no podamos formar buenos bachilleres sin griego, sin música, sin esgrima y sin fútbol; pero sin escritura caligráfico-ortográfica y ejercicios de redacción, no se pueden formar bachilleres que honren este título, no pueden moldearse jóvenes capacitados para ulteriores estudios y preparados a la vez para luchar en la vida moderna.

SILVERIO PALAFOX, profesor del Instituto y Escuelas Normales

REMITIDO

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío: En el número de su popular diario correspondiente al domingo último, sección titulada «Sucesos locales», aparece un suelto en el que se me imputa la comisión de escándalos a virtud de denuncia en la Comisaría de Vigilancia del dueño del restaurant «Fornos», Gabriel Fernández Ayala.

No hay tales escándalos, señor Director; lo que hay es un enorme atropello a mi persona por parte del Fernández Ayala, y una serie de desconsideraciones, abusos y atropellos, que no puede tolerar una persona digna y menos un caballero como yo, de probada concepción moral.

Desear, pues, que conste que el individuo Carrillo (como dicen los periódicos de la localidad), es el vejado y atropellado, y así figura en la denuncia que tengo presentada en la Comisaría, cuya denuncia resolverán los tribunales para escaerimiento de quienes debiéndose al público por su calidad de comerciantes, ignoran los más elementales deberes de respeto y acatamiento al ciudadano que les ayuda a sostener sus casas.

Invocando su proverbial amabilidad y cortesía, espero se servirá publicar estas líneas para vindicación de mi buen nombre.

Agradecido al favor, queda a sus órdenes atento y seguro servidor que estrecha su mano, Ramón Carrillo de Albornoz y Muñoz de la Torre.

Sic Hotel Londres, Granada 11 de Mayo de 1924.

ALMONEDA de muebles corrientes y de lujo. De dos a cinco.

SANTA TERESA, NUMERO 1

Heridos En la Casa de Socorro fueron curados José Pérez Elvira, de contusiones en el codo derecho; Manuel Sánchez Martínez, de herida en la región frontal; Pilar del Pozo, de herida en el parietal derecho, y Concepción Cruz del Pozo, de herida en el labio superior.

El escándalo de ayer tarde En la plaza de Bibarrambla promovieron ayer tarde un monumental escándalo, José Heredia Campos (a) Aguilar, y Dolores Heredia Fernández, golpeándose mutuamente.

Una pareja de Seguridad detuvo a los escandalosos, conduciéndolos a la Comisaría de Vigilancia.

Malos tratos En la Comisaría de Vigilancia denunció Juan Molina Sanz, que había sido maltratado por un sujeto conocido por Paco (a) El Petaca, que habita en la calle de la Merced.

Aparatos robados Durante la madrugada de ayer robaron unos «cacos» varios aparatos de las farolas del alumbrado público, de la calle Real de San Lázaro y Triunfo.

El hecho fué denunciado en la Comisaría de Vigilancia por los empleados de la Empresa de Leblón.

Ex guardia detenido Por la policía fué detenido el ex guardia municipal Gabriel Beltrán Linares, reclamado por el juzgado de instrucción del Sagrario, por estafa de 500 pesetas.

También está reclamado dicho sujeto por el batallón de Cazadores de las Navas, de guarnición en Larche, por no haberse presentado a cumplir sus deberes militares.

Heridos En el Hospital de San Juan de Dios fueron curados:

Antonio Medina Manjón, de erosiones en el Pie izquierdo, producidos trabajando en la estación del Sur; Antonio Benavente, de contusiones en el brazo izquierdo, producidas de caída casual.

Madre e hija heridas Recontrándose ayer tarde en la calle de San Juan de los Reyes Pilar del Pozo Asencio y su hija Concepción Cruz del Pozo, fueron agredidas por el niño Manuel Cano Moreno.

Madre e hija, fueron curadas en la Casa de Socorro, de las hazañas del pequeño.

INSTRUCCION PUBLICA

Del Ministerio

Los sueldos.—Un periódico se ocupa de que las mejoras de los maestros se hallan en peligro.

El Directorio está convencidísimo de que el Magisterio está mal remunerado. Varias veces lo ha declarado así y ha ofrecido remediarlo. Por eso creemos que será inútil la campaña que se haga en contra del Magisterio.

Inspecciones.—Se van a crear cincuenta plazas en el cuerpo de inspectores de Primera enseñanza.

Del distrito universitario

La Asociación.—El pasado domingo celebró sesión la Asociación del Magisterio de esta provincia. Se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Aprobar el acta de la sesión anterior.
2.º Pedir que se anule el párrafo segundo del artículo 82 del Estatuto.
3.º Que se obligue a los Ayuntamientos a pagar el emolumento, con arreglo a la nueva escala.
4.º Pedir que los opositores elijan plaza en la provincia que les convenga.
5.º Que se mejoren las escalas y sobre todo las inferiores.—El secretario, Manuel Guzmán. AQUINO

COLICOS NAUSEAS IRRITACION PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS Frasco de 12 purgas 3 Ptas. Caja IDEAL para 12 purgas 0,50

NO OLVIDEN

que la casa que más ventaja ofrece a sus compradores, es «El León», sin fastuosa ostentación de lujo (diferencia siempre para el que compra) y siguiendo su constante norma de estar atentamente bien a satisfacer de modo serio y positivo los deseos del público que la favorece.

Para la temporada de Primavera-Verano, presenta, como de costumbre, extensos surtidos de selectas novedades en fantasías para señora y caballero.

Comodidad indiscutible en su sistema de venta a precios seriamente fijados. Ventas al contado.

EL LEÓN

MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA.

PICORRES de la piel, SARNA SALPILLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

Amuebladora granadina

38 Y 40. GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40.—GRANADA

Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez

Cuántas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

Sevilla—HOTEL SUIZO CUARTO DE BAÑOS: CALEFACCIÓN Auto a todos los trenes.—FRANCISCO CAÑO

PEDID SIEMPRE VINO «ROME RUIZ» VELEZ-MALAGA Se reciben encargos en la Placeta d Cobas, número 1.

Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

El Banco Hipotecario de España hace a los propietarios de fincas urbanas y rústicas PRESTAMOS al 6 por 100 de interés; da hasta el 50 por 100 de su valor, aunque las fincas estén hipotecadas, y son reembolsables por anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un periodo de 5 a 50 años. Para informes y detalles completos, dirigirse primeramente al Agente de Préstamos para EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Don José Martín Payar.—Gran Vía número 5.—Hotel Paris

PASAJE «La Sillería» El colmado más popular de Granada Las reformas en decorado y servicio que se han efectuado en este conocido Establecimiento le colocan hoy entre los mejores de Andalucía. Juan Moreno nuevo propietario de la Casa, invita a usted a visitarlo para que compruebe que sus vinos mejores MANZANILLAS, LICORES y VINOS del país y extranjeros. Legítimos Jamones de Trevélez, Pescados del día, Mariscos, Meriendas, Café y Cervezas, Refrescos. Lujosos reservados, independientes, garantizándose el servicio al minuto

«LA FAVORITA» MESONES, 49 : PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad 3 VASOS FINOS AGUA, UNA PESETA Lámpara de filamento metálico «La Favorita» PESETAS, 0'95

Las persianas de gran lujo Con preciosos dibujos a 5,50 pts. metro cuadrado Gran surtido en persianas de Creyente, que no pierden el color y de mucha duración.—Esteras de junco de todas clases y tamaños.—Se arreglan persianas de todas clases.—Es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta.—Se levantan y limpian alfombras a precios económicos ANTONIO MÁS GÓMIZ Esterería Madrileña.—Salamanca, 14. Granada

Vapores Correos franceses DE LA Societé Générale de Transportes Marítimos a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos: ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCIO

Plata Saldará de Almería el 22 de Mayo de 1924, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Valdivia Saldará de Almería el 2 de Junio de 1924, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Formosa Saldará de Almería el día 22 de Junio de 1924, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. PRECIOS EN TERCERA Un entero 327,50 pesetas, incluido impuestos Un medio 170 Para los de Tercera clase, comida a la española AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ (S. EN C.) onlevard del Príncipe, 75, ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 22, MÁLAGA

Obsequio de la SOCIEDAD NESTLE Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE, se regalará una preciosa muñequita. Las etiquetas deberán enviarse como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41.—BARCELONA. Este obsequio será enviado libre de todo gasto

PURGANTE YER EL MEJOR Y MÁS AGRADABLE ES UNA GOLOSINA PARA LOS NIÑOS PRECIO 0,40 PTAS.

¡HAGA DESAPARECER ESTE DOLOR! ¿Por qué sufrir? ¿Por qué transformar el trabajo en un martirio y hacer la diversión imposible cuando una aplicación de LINIMENTO DE SLOAN hará desaparecer el dolor? Hombres y mujeres de todas partes del Mundo guardan el Sloan a mano, listo y dispuesto para ser empleado a los primeros síntomas de dolor en casos de REUMATISMO, CIÁTICA, LUMBAGO, NEURITIS, TORCEDURAS, CONTUSIONES, etc. El Sloan penetra inmediatamente sin frotar. De venta en todas las Farmacias.

Gabinete Electro-Médico DOCTOR CABELLO DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, MADRID. DE LA SOCIEDAD DERMATOLÓGICA DE BERLÍN. CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENEREO Diatermia.—Lámpara Kromayer para tratamientos de úlceras, tífus, forúnculos, peladas, barrillos, etcétera, así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz, en combinación con el aparato Radium. Curación de la blenorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos. Visitas a domicilio: De doce a dos y de cuatro a ocho PRECIOS ECONÓMICOS Plaza de la Mariana, 8, pral.

DR. RIVERA. Especialista de Nariz, Esófago, Garganta, Oídos y Bronquios RAYOS X — Consultorio: Cuesta Gomérez, núm. 9. Tel. 140 Desde las dos hasta las cuatro.—Económica para obreros y empleados, de 7 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia, a cualquier hora del día o de noche. Curación de la tartamudez y enseñanza del sordo-mudo. Corrección de los defectos en la pronunciación. Procedimientos especialísimos para prevenir o curar la Tuberculosis, el Cáncer y la Sífilis. Restauración de las deformidades nasales y de la cara y de las orejas, congénitas o adquiridas. Extracción de cuerpos extraños del esófago y de los bronquios y curación directa por las vías naturales—sin operar—de las enfermedades de estos órganos, con aparatos alemanes, últimos modelos. Gabinete que posee la más moderna y completa instalación de nuestra especialidad, en el que sólo se atienden enfermos de la misma, que cultivamos desde hace más de treinta años

Para usted es el beneficio! Siendo nuestro deber tener a nuestros lectores al tanto de todo lo beneficioso en Granada, interesamos solo hagan sus compras para la estación de primavera y verano, en los acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, REYES CATÓLICOS número 36, pues sabemos por personas competentes que hoy es la casa que mejores sagradas y ventajosas ofrece al comprador por su buen sistema de venta al contado y precio fijo, siendo este establecimiento hoy el que mayores surtidos presenta en pañería, novedades, artículos blancos, lutos, equipos de novia y fantasías. Tenga nuestro aviso muy en cuenta al salir de tiendas

MAQUINARIA AGRÍCOLA DEPÓSITO EXCLUSIVO EN GRANADA DE LA CASA AJURIA Y ARANZABAL Esta importantísima Casa, constructora de maquinaria agrícola, en el buen deseo de servir con rapidez y economía a sus numerosos compradores de Granada y su provincia, tiene establecido desde 1.º de año actual un depósito general en esta plaza, donde se entregará en el acto, a precios de fábrica, cuanto ésta construye y vende, como: TRACTORES TITAN, TRILLADORAS RANSOMES, SEGADORAS MASSEY-HARRIS, AVENTADORAS AJURIA, TRILLOS ROTATIVOS; ARADOS BRABANT, IDUVA, IDEALES, ALONDRÁ y otros, y a cuantas piezas de recambio se necesitan para esta clase de aparatos. Depósito: Almacenes de Maquinaria Agrícola de JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

Se traspasa una Cervecería y fábrica de gasosas en sitio céntrico. Razón: Mirasol, 15 y 17, 2.º—Granada. Los propietarios pueden poner calefacción central, ascensor y cuartos de baño en sus fincas gratuitamente. No quiere decir esto que la economía de la instalación les resultará así si fuera gratis. Es tal como lo decimos. Absolutamente gratis les resultará esas obras. Para informarse con toda clase de detalles, diríjase al Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino, 13.

«San José» Torres y López Hermanos Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro) = Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fábrica = Diríjase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, 5

A PAGAR todo a plazos En los mejores comercios de Granada, donde nuestros cheques son admitidos como moneda, puede usted comprar a precios de contado, trajes, vestidos, ropa blanca, pieles, mantas, colchones, piezas de tela, géneros de punto, paraguas, sombreros, calzados, muebles, alhajas, óptica, maquinaria industrial y agrícola, gramófonos, pianos, automóviles, motocicletas, instalaciones de tiendas, ascensores, calefacción, trabajos de dentistas, decoración de casas y cuanto produce el comercio y la industria, pagándonos luego a nosotros en diez o cuarenta plazos. Todo el mundo puede pedir nuestros cheques. Basta llenar un pequeño impreso en el Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino 13. NOTA.—Se admiten proposiciones de personas activas y solventes para delegados y agentes correspondientes en las cabezas de partido y pueblos importantes de la provincia y limitrofos. Sueldo fijo e importantes comisiones.

Aguas y Balneario de Zújar GRANADA Reuma.—Enfermedades nerviosas y de la piel Catarros y afecciones del Hígado e intestinales Temporada 1.º de Mayo a 20 de Junio Desde la Estación Zújar-Frèila a los Baños, hay servicio de Omnibus, Automóviles y de Turismo Para folletos y tarifas, escribir al Administrador, que vive en el Balneario

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Dr. García Duarte Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina CONSULTA De preferencia de una a dos Ordinarias, de tres a seis Gratuita a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina

PROPIETARIOS Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España, dando hasta el 50 por 100 de su valor, y aunque estén hipotecadas. Interés anual 6 por 100 y plazo de 5 a 50 años. Ventajas de estos préstamos, facultad de reembolsar anticipadamente todo o parte del capital. La deuda disminuye progresivamente de un modo imperceptible. Estos préstamos no pagan el impuesto de utilidades por ser Banco Nacional. Para informe: más detallados, dirigirse a la Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España.

JOVEN ESPAÑOL de 27 años de edad, con imborrable referencia, con dominación completa de los idiomas inglés, francés, alemán e italiano, pretende encontrar empleo en un Hotel como intérprete o cosa análoga; modestas pretensiones. Dirigirse, urgente, al Estanco de la Plaza del Carmen.—Granada.

CRÓNICA DE LA REGIÓN

De Busquizar

Se han celebrado en este pueblo los festejos anuales en honor de nuestros patronos San Felipe y Santiago el día 1.º de Mayo. Este año ha sido todo solemne. Los mayordomos D. Julio Martínez, don Antonio González, D. Manuel Victoria y D. Francisco Martín, no han escatimado sacrificios ni molestias para que todo resulte bien.

En primer lugar, fué un gran acierto traer la banda de música de Nigüelas. Es la primera vez que aquí ha venido, y todo el pueblo ha quedado completamente satisfecho. Esta banda, dirigida por el culto y amable D. José Valle Fortes, toca mucho y bien; no es posible que nadie pueda pedir más.

Hubo Misa solemne el día 1.º y otra el día 2. En ellos, al concluir el Evangelio, ocupó la sagrada cátedra D. Cristóbal López Toro, que es pariente de nuestro párroco don Francisco Martínez Toro.

El señor D. Cristóbal hizo el día primero el panegirico de los patronos. Estuvo acertadísimo y elocuente. Con gran dominio de la palabra, deshizo el falso argumento de los incrédulos, que afirman que los mártires dieron su vida únicamente por el egoísmo de salvar su alma. Pero si este panegirico estuvo bien dicho, no fué menos el día 2, que predicó sobre los Dolores de la Virgen, donde estuvo elocuentísimo y consiguió los tres fines del orador, principalmente la persuasión y el delito, pues estuvo pendiente de sus labios mientras duró su sagrada oración. Como es imposible hacer siquiera un énfasis, sólo diremos que la proposición fué: «Los Dolores de la Virgen fueron dignos de ella; fueron generosos y fecundos». Con suma erudición y claridad probó cada uno de los tres puntos que comprende.

El orden público ha sido completo en toda la fiesta; las autoridades todo lo han previsto, y haciéndonos intérpretes del sentir del vecindario, damos la enhorabuena a nuestro párroco y al predicador, a los mayordomos, a las camareras de la Virgen, D.ª Loreto Magaña y sus simpáticas hijas, señoritas Carmen y Loreto Lillo Magaña, a las autoridades y a la banda de música de Nigüelas, sin que este orden signifique preferencia ni molestias para nadie.

El corresponsal, Narciso Martín. DE LOJA Las fiestas de San Isidro Unos cuantos jóvenes entusiastas del Patrón de los labradores se han propuesto organizar para este año una hermandad para festejar a este Santo, teniendo los estatutos

por los cuales han de regirse bien organizada la citada hermandad de San Isidro. Desde luego hoy nos consta, que están animados de los mejores deseos, para lo cual cuentan con el valioso concurso del digno párroco de Santa Catalina don Vicente Peregrín Heredia, que sabrá orientarlos y darle toda clase de facilidades para que esta cofradía ocupe el lugar y la organización que en otro tiempo tuvo.

Por lo pronto, este año han de darle toda la solemnidad posible a los festejos. El día 14, a las doce, habrá disparo de cohetes y palmas reales con repique de campanas, y por la noche, en las calles próximas a la iglesia se celebrará una velada con iluminaciones y música. Al día siguiente por la mañana, solemnisíma función de iglesia con sermón y misa cantada y oficiada por dicho párroco; y por la tarde, saldrá la imagen con la hermandad en procesión, asistiendo el excelentísimo Ayuntamiento, música y clero de la parroquia de Santa Catalina, recorriendo las principales calles del pueblo. Al terminar la procesión se repetirá la velada como en la noche anterior, con iluminaciones y música hasta media noche, en que terminarán los festejos.

Felicidades a los jóvenes iniciadores, deseándoles el mayor éxito para que la fiesta de este populoso barrio ocupe el lugar y la fama que le corresponden.

Continúan activamente los trabajos del nuevo ramo de aguas por la calle Aros. Latrinchera donde ha de tenderse la nueva cañería de tubos de cemento armado, le queda poco; no se ha terminado ya, por haber tropezado en el fondo con piedra tosca; ha sido necesario emplear barrenos para profundizar una parte hasta tres metros.

Debido a la importancia de esta reforma, ha sido necesario ampliar la cuota de los ingresos, aumentando la de cada propietario de fuente.

Esta gran reforma aumentará el caudal y pureza del agua con las garantías de solidez que requiere la obra, tal como se ha propuesto la Junta del Sindicato, a la cual el vecindario alaba por sus provechosos resultados.—El corresponsal.

De Monachil El domingo se reunió el pleno en sesión pública, presidido por el alcalde señor Carreras.

Entre otras cosas se trató de la construcción de dos edificios-escuelas; uno que será destinado para los niños y niñas de Monachil, y el otro en igual forma para La Vega, barrio anejo de este pueblo.

También se trató del desastre y de la triste situación en que se hallan los labradores, acordándose repartir algunos donativos entre los más necesitados, y por aditamento se habló de los riegos y de las tabernas, disponiendo sigan éstas cerrándose a las diez de la noche y los domingos a la una de la tarde, hasta nueva orden.

Antes de terminar la sesión fué presentado por un vecino un documento avalado, en el que se pide el deslinde de unos terrenos comunales llamados «El Cerro» y «Las Rosas». El primero fué vendido en lotes por el Gobierno, y el segundo fué vendido sin saber a quién ni con qué títulos, siendo luego adquiridos por los señores Sánchez y Serrano, actuales poseedores.

Una vez que fué leído el escrito por el secretario, uno de los concejales se dió por aludido, motivando un pequeño incidente. En vista de la actitud se suspendió la sesión, siendo reanudada poco después.

En la secretaría del Ayuntamiento quedó depositado el documento, que pueden firmar todos los vecinos que lo deseen.

El pueblo de Monachil está satisfecho de la incansable labor que viene realizando el alcalde en bien de los derechos propios y particulares de esta vecindad.—El corresponsal.

Desde Quéntar

Aún tememos de herir la modestia de dos hombres saturados del más alto patriotismo, el profesor de este pueblo y el digno delegado gubernativo don Juan Luque Fuentes; pero se hace preciso romper esta lanza en honor de la verdad y de la justicia holladas para aleccionar a los que fascinados por cantos de falsas sirenas sigan dudando de la obra regeneradora del Directorio y sueñan en el resurgir del antiguo régimen.

El caciquismo herido, en su cubil, propala la incompatibilidad del maestro, por sus ideas subversivas cuando realmente este maestro dedica incansable todas sus energías (aun a costa de su salud) en defensa del débil, mostrando su arrogante pecho a esa hidra caciqui que invadió a España sumiéndola en el abismo de la incultura y el desorden; del que en seis meses que aquí lleva ha hecho celebrar por vez primera la simpática y culta «fiesta del árbol»; del que aumentó la asistencia escolar diaria a 70 y más niños, (aquí nunca vista); del que llenó su vida de amargos sufrimientos, como única recompensa a su febril defensa de la verdad; del que no podemos juzgar como maestro sino viendo en el fiel retrato del héroe de «Castrido».

En suma, del que desde su entrada en este pueblo se conquistó el aprecio de chicos y grandes, correspondiéndole en su cariño los niños; en hospitalidad los mayores.

Así la verdad siempre floja, y el probó y digno delegado, con su nobleza, cristianismo y recto espíritu de justicia, harto reconocidos; para demostrar que la obra del Directorio no es un mito, y para confundir a los que sueñan con utopías, da en tierra con todas las maquinaciones y facilita su entrada en el Ayuntamiento a este profesor y a otras personas de reconocida honradez.

Y este hombre, todo sentimiento en aquel momento supremo, llora su alma de artista y dos brillantes lágrimas se deslizan por sus mejillas.

Sirvan estas líneas de aliento y compensación a las torturas de estos dos superhombres de la vida, y sepan los enemigos de nuestra regeneración que las palabras del sepulcro de Lázaro han hallado eco en este pueblo, y que con la ayuda de nuestro querido maestro delegado y el apoyo de las superiores autoridades, hemos de ramper todas las cadenas que se forje el enemigo de nuestra libertad.

¡Viva el Directorio y sus dignos delegados!

¡Y viva nuestro maestro!—J. S.

¡Verdaderas gangas!

de un carnet de chófer a nombre de José Villalta, una cartilla militar y varios documentos. La persona que los haya encontrado y quiera devolverlos, puede hacerlo en Altillo de las Eras de Cristo, núm. 8, donde se le gratificará.

Pérdida de un carnet de chófer a nombre de José Villalta, una cartilla militar y varios documentos. La persona que los haya encontrado y quiera devolverlos, puede hacerlo en Altillo de las Eras de Cristo, núm. 8, donde se le gratificará.

ANISOSA Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto de glicerol - fosfato de calcio creosotal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

DEPOSITO Doctor Benedicto—S. Bernardo, 11—Madrid De venta en la Farmacia de D. Nicasio Montes varzón Reyes Católicos, 20.—GRANADA

Autopianos, Pianolas y Pianos Se acaba de recibir una importante remesa de autopianos norteamericanos desde 4.000 pesetas.—Autopianos reproductores para toda clase de rollos de 72, 65 y 88 notas (última invención alemana).

Representación exclusiva y depósito de la marca Aeolian, la mejor del mundo. Pianos Geaveau y Erard, de ocasión, desde 1.750 pesetas.

— JOSE MONTERO.—REYES CATOLICOS, 18

NEUMATICOS DUNLOP AUTO MOTO-VELOZ CONSTRUIDOS PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MÁS DURAS Montando "Dunlop" matáis molestias

Sociedad Española DUNLOP (S. A.) MADRID.—Claudio Coello, 108 BARCELONA.—Buenos Aires, 18

Se necesita un oficial y un ayudante en la sastrería de D. Manuel Díaz, Plaza del Carmen, 27

No hará calor con los caprichosos y baratos Abanicos "Polo Norte", (0'10 pías); Quitasoles de "Sombra opaca" para señora y niñas (3 estas); Tapetes y Hules de mesa "Desinfectados" (6 pesetas); Collares; pendientes; Peinas de adorno y teja, que ha recibido EL REGALO, Plaza Bib-rámbula, 21, que constantemente se ve lleno del público distrito de Granada.

JURISDICCION DE GUEJAR SIERRA Pasto para ganado lanar y cabrío, 0'50 pesetas. Ganado caballar y vacuno, 10 psets. Desde el 20 de Mayo a fin de Octubre.

Amadeo de cría primera para casa de los padres. Diríjase a Adela Cantero, calle Real, junto al Cuartel de la Guardia civil, en Armilla.

El propio Ortopédico-hermiólogo Dtr. D. José A. Franco, recibirá visitas en Antequera, H. Colón, días 16 del corriente; en Granada, H. Alameda días 17 y 18; y en Guadix, H. Comercio, día 19.

Curación de las HERNIAS (Quebraduras) sin operación ni molestias, con nuestro novísimo herniario mecánico-científico CURATOR, el último adelanto de la ciencia hasta el día

El herniario mecánico-científico CURATOR ha sido llamado en el mundo de la ciencia de los grandes inventos; gracias a él, pueden hoy los herniados vivir sin temor a la amenazante estrangulación de sus hernias.

El herniario mecánico científico CURADOR, desde su colocación, manifiesta que no es un simple aparato de contención, sino que CURA VERDAD, notándose de día en día el alivio progresivo, consiguiendo en breve tiempo la obturación total del anillo herniario. La más alta prueba demostrativa es la infinidad de médicos que lo usan para sus propias hernias.

El herniario mecánico-científico CURADOR tiene que ser hecho expreso a medida anatómica, por no existir dos hernias iguales, siendo imprescindible la presencia del paciente en todos los casos.

HERNIAS umbilicales, estomacales, hipogástricas, crurales, inguinales, escrotales y de todas clases. Eventraciones consecutivas a la operación (hernias reproducidas después de operadas). Hombres, mujeres, niños.

Tratamiento Ortopédico Gradual para defectos de estética humana Vicios de conformación. Desviación de la columna vertebral, mal de Pott, Scoliosis en todos sus grados. Aparatos para pies genu varum, genu valgum (torcidos); para coxalgias y anquilosis; para tumores blancos, de la rodilla y tobillo; parálisis, infantil, etcétera.

FAJAS VENTRALES para corregir en disminución de la obesidad (gordura); para el descenso del vientre y del estómago; para la caída de la matriz; para riñón móvil y especiales para embarazadas, operadas, etc.

Toda correspondencia, informes y detalles, dirigirse al «Consultorio Ortopédico» Salmantin. Rúa, 1, y Corriño, 20, principal, Salamanca

Abajón. Sastre Necesita operario plancha. Trabajo todo el año.

Suscríbase a El Defensor de Granada NAVAS, 5

ZAPATERIA ALHAMBRA Grandes existencias para esta temporada Tenemos gran surtido en zapatos y botas de piel para caballero, desde 12 pesetas La Casa que más barato vende sus Calzados JIMÉNEZ Y DÍAZ - 11 ZACATIN, 11

LA TORRE DE NESLE POR MICHEL ZEVACO ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA —¡Este hombre!—dijo Margarita.—Desde este momento él me responde de ellos. Ya le he dado órdenes. Hugo de Trencavel se inclinó profundamente, lo mismo que el hombre misterioso. El capitán de guardias y la reina se alejaron. En cuanto al desconocido, se dirigió a la habitación en que estaban encerrados Buridán y los dos enmascarados. Aquel hombre era Stragildo. XXIV Lancelot Bigorne trata de crearse una posición social Hemos dicho que Lancelot Bigorne había desaparecido en el

momento de la captura de Buridán y de los enmascarados. Antes de preocuparnos de la suerte reservada a los prisioneros de Marigny, importa, en interés de nuestro relato, que sigamos los pasos a Bigorne. Cuando vió que la batalla se había perdido, Bigorne abandonó el campo. Decimos batalla, porque a aquel moftin se le llamó la batalla de la Basoche. Bigorne escapó, pues, como Dios le dió a entender, de la casa del jardinero Martín, en el momento en que vió sucumbir a Buridán bajo el número de los adversarios. Pero no huyó sin dar golpe por golpe y haber destruído una buena ración de tajos y mandobles, ni tampoco sin perder unas cuantas gotas de sangre. algunos jirones de su traje y de su piel, y no pocos mechones de su pelo, sin contar con su caperuza, la ternilla de su oreja derecha, tres dientes y un buen trozo de barba, con lo que se encontró a medio afeitado, de suerte que, como la antigua carátula, Bigorne poseía dos medias caras que no se asemejaban entre sí. Por lo demás levantáramos un falso testimonio a este insigne personaje, insinuando que abandonaba a Buridán. No, no le abandonaba. Pero, muy sensatamente se

dijo que, si se dejaba coger prisionero, no tenía ninguna probabilidad de ser útil a aquel a quien había elegido por amo, mientras que conservando su libertad tal vez pudiese hallar un medio de salvarle. Si no conseguía salvarle del cadalso, que indudablemente le esperaba, tal vez lograría dulcificar sus últimos momentos. En cuanto al rey de la Basoche y al emperador de Galilea, Riquet Handryot y Guillermo Borrasca, habían sido arrojados de la casa por los arqueros de Trencavel. Después de dos o tres tentativas desesperadas para salvar a Buridán, tuvieron que desistir de ello. Una vez en París, Lancelot Bigorne comenzó por encaminarse a la calle de Saint-Denis, a casa de Buridán, es decir a la casa de madama Clopinel. Esta, como creemos haber dicho, se pasaba el día en su tienda de comestibles. Hallábase, pues, en su almacén, despachando jengibre a un parroquiano, cuando entró Bigorne. El parroquiano contaba a madama Clopinel que había habido un moftin en la Universidad de la Cité, que los pasantes y los estudiantes habían ido aquella mañana al Pré-aux-Clercs, con las banderas desplegadas, para buscar camorra a monseñor Enguerran-

do de Marigny, pero que los arqueros del rey y los del prebostazgo habían zurrado de lo lindo a los amotinados y habían hecho en ellos un verdadero destrozo. Según el parroquiano, los muertos y heridos eran innumerables. Apresurémonos a añadir que exageraba, a causa de que los detalles de la batalla los conocía por un amigo, el cual los conocía a su vez por otro, y todos sabemos que en estas ocasiones las cifras van aumentando al pasar de boca en boca. En fin, aquel parroquiano aseguraba que lo menos habían quedado doscientos estudiantes tendidos en el prado. Madame Clopinel se santiguó por lo menos doscientas veces: una por cada muerto. Bigorne entró en la tienda en el momento en que el parroquiano terminaba su dramático relato y se marchaba. —Madama Clopinel, dijo, traigo novedades: mi amo, vuestro inquilino, simpático mozo si los hay, ¡por San Babolín! y valiente como él solo... —Cierto—, corroboró madama Clopinel—valiente y simpático: tal es el perfecto retrato de Buridán. —¡No hay nadie como él para defender una casa contra una invasión de ladrones!

—Hasta tal punto, que desde que vive en mi casa duermo yo muy tranquila. —Y, sobre todo, para defender y proteger, con peligro de su propia vida, a las personas virtuosas, prudentes y viejas como vos, madama Clopinel—, prosiguió Bigorne. —Por lo que hace a prudente y virtuosa—replicó madame Clopinel, con entonación desabrida—me precio de serlo, pero en cuanto a vieja, me parece que no lo soy tanto... —Es un decir—apresuró a interrumpir Bigorne, comprendiendo que había cometido una falta.—He querido decir, de alguna edad... —¡Otras hay de más edad que yo!—murmuró la vieja, fosca y enfurruñada. —¡El demonio cargue con la tarasca ésta—dijo Bigorne para sus adentros.— En fin—añadió en voz alta—, vengo a anunciaros que el señor Buridán ha partido para un largo viaje. —¡Ha partido!—gimió la Clopinel—. Y ahora, ¿quién va a defenderme? Bigorne esperaba este grito, salido del corazón. Púsose la mano en el pecho y respondió: —¡Yo, señora Clopinel! ¡Yo mismo! Sabed, en efecto, que el señor

Buridán me dijo en estos mismos términos: Bigorne, te contío lo que más quiero en este mundo, es decir, madama Clopinel. Vela por ella durante mi ausencia. No duermas. Ten siempre la mano puesta en la empuñadura de tu daga. Si la quieren robar, hazte matar antes que... —¡Excelente joven!—balbuceó madama Clopinel, enjugando o fingiendo enjugar una lágrima...—De modo, ¿que se ha marchado? ¿Y va muy lejos? —¡Lejos! ¡Tan lejos va que no sé si llegará alguna vez. De modo que quedaríais expuesta a todos los ataques... —¡Jesús! —¡A un robo, a un saqueo, a un fuego! —¡Virgen santísima! —A las demasías de un truhán, de un estudiante, en fin, a toda clase de catástrofes... —¡Basta, Bigorne, o me muerdo! —Si no estuviese yo aquí—añadió Lancelot—. Pero, ¡estoy yo aquí. —¡Sí, estás aquí!—dijo con benevolencia la anciana. —He aquí, pues, lo que haré, madama Clopinel. Me instalaré en el mismo cuarto que ocupaba mi amo, hasta el día que éste regrese,